

传承好家风要上行下效

采访对象:张咸成
家庭住址:卫东区建设路街道神马社区
家训家规:感恩 清廉 勤俭

□本报记者 巫鹏/文 彭程/图

昨天上午,记者来到卫东区建设路街道神马社区张咸成家中,老人正忙着校对近些年创作的诗词歌赋准备出版作品集。虽然已86岁高龄,但他精神矍铄、思路清晰。

寒门学子知感恩

“耕读传家《朱子训》,诚朴勤俭孝悌风。少失父母姑叔爱,勤学立志报国情。”这是张咸成几年前创作的组诗《八十抒怀》中的一首,描写了他儿时的家境和志向。

张咸成出生于邓州市的一个农民家庭,虽然祖上几代没出过读书人,但他的父母比较开明,到了上学年龄就将他送进了学校。

但没过几年,父母相继离世。张咸成告诉记者,当时多亏了姑姑、叔叔及时援手,担起了抚养责任,他才顺利读完了小学和中学。由于学习刻苦,中学毕业后张咸成考入当时的河南纺织工业学校。

学校搬到开封,全国解放后又迁到郑州。在随学校颠簸的几年中,他专心致志读书,其间受到了许多老师和同学的接济。张咸成说:“人要知恩图报,如果没有姑姑、叔叔照顾,没有老师、同学帮助,哪会有我的今天?”对于众人的接济,张咸成一直铭记于心。

怀着一颗感恩的心,从参与原郑州国营纺织厂的建设,到筹建原帘子布厂,张咸成把所有的情感都倾注到了工作中。

以身作则传承好家风

张咸成告诉记者,上行才能下效,树立好家风家长要以身作则。

张咸成共有5个子女,他严谨的家风深



张伟在陪父亲张咸成(左)聊天

深影响着整个家庭。对此,张咸成的长子张伟深有感触。

张伟告诉记者,自己参加工作后按政策被分配到原高压开关厂当了一名管道工。当时,父亲已经是帘子布厂的厂长,但父亲没有动用自己的权力和关系帮助他。

“父亲教导我们做人要清白,尤其是当干部,更要勤政清廉,不能以权谋私。”张伟说,父亲为此曾专门和他谈话,开导他。张伟记得父亲说:“我是厂长,要以身作则,你是大哥,也要以身作则,不给他们(弟弟妹妹)做出榜样,以后怎么带领他们进步?成功要靠自己勤奋努力,如果依靠父母,永远也不会有大出息。”

张咸成家有一个保持多年的规矩:大年全家人坐在一起开家庭会,家庭成员逐个报告一年来取得的成绩、下一年的规划,来年再聚时,就要看上一年的承诺兑现了多少。这个看似平常的家庭会,却实实在在地激励着每个人不断进取。

张咸成教育子女,人在世上首先要有一颗心、乐于助人。在郑州国营纺织厂工作时,一天深夜,一名技术员因急需回家为父亲看

病,特意赶过来请假并求助,张咸成二话没说,翻找所有抽屉和柜子,把凑到的钱都给了对方。

张咸成教导子女要重孝道。他妻子患病,4年内住了15次院,前后达300多天,几个子女一天24小时衣不解带地侍候,没有一句怨言,这让张咸成感到很欣慰。

张咸成说:“家和万事兴,我希望自己的家庭是一幅完美和谐的拼图,夫妻相敬如宾,兄妹和睦相处,孩子健康成长,相处和谐,其乐融融。”

好爸好妈好家风

“十佳家庭”评选活动

嘉诚地产

责任地产践行者

JIACHENG ESTATE

走,周末听音乐会去

○市文化艺术中心本周日举办新年合唱音乐会

○市民周五可免费领票

□记者 娄刚

本报讯 记者昨天从市文化艺术中心获悉,由该中心打造的茉莉芬芳(第三季)鹰城名家讲读音乐会经过精心筹备又推出一台节目:12月28日晚在该中心音乐厅举办“歌声送给你”——中外经典合唱作品系列暨2015年新年合唱音乐会。市民可于本周五到该中心免费领票观看。

据介绍,这台节目由中国平煤神马集团黑宝石合唱团与市和谐之声合唱团联合演出,演唱曲目包括混声合唱《谁说女子不如男》、无伴奏混声合唱《草原夜色美》、混声合唱《忆秦娥·娄山关》、无伴奏混声合唱《矿山的月亮》、女声合唱《布谷鸟在大地上飞过》等。

据了解,平煤神马集团黑宝石合唱团成立于2004年,现为中国合唱协会团体会员、河南省合唱协会团体会员理事单位,先后参加过中国第八届、第十一届合唱节,第十一届北京国际合唱节比赛,均获银奖;参加河南省“大河风”及历届省合唱比赛,均获金奖。

平顶山市和谐之声合唱团成立于2000年,曾多次在省内外合唱赛事中取得优异成绩。



一目了然

12月23日,几名旅客在查看途经平顶山火车站的车次和票价。近日,平顶山火车站专门将实行新铁路运行图后经停本站的列车信息制成图表,摆放在售票大厅外供旅客查询,为旅客出行提供便利。 本报记者 李英平 摄

天气转阴 气温微降

□记者 杨元琪

本报讯 又要变天了,记者昨天从市气象台获悉,今明天我市以阴天天气为主,气温有所下降,后天逐渐转晴,气温回升。

鹰城昨天还算温暖,只是天空被雾霾笼罩,空气质量大打折扣。据市气象台工作人员介绍,今明天我市以阴天天气为主,风力不大,气温较前几日有所下降。后天逐渐转晴,气温开始回升。今天白天到夜里,多云转阴天,东北风3级左右,最高温度5℃,最低温度-3℃。明天阴天到多云,-1℃-7℃。后天多云转晴天,-3℃-11℃。

叶县青年突患白血病 众乡邻踊跃捐款

□记者 王辉

本报讯 叶县仙台镇吴哲庄村村民王延西身患白血病无钱医治,得知此事,吴哲庄村干部、村民及当地民政部门给他捐款2660元。12月23日下午,王延西的父亲王石头收到这笔捐款后感动得老泪纵横。

昨天上午,记者来到平煤神马医疗集团总医院血液内科病房,只见王延西戴着口罩躺在病床上。他用低沉的声音告诉记者,他今年36岁,上有年过花甲的父母,下有11岁的女儿,妻子在家务农,全家五口人靠种地和父亲农闲拾破烂维持生活。去年11月,他在平煤神马集团十三矿打工期间突然出现高烧、头晕及恶心症状,后经医生诊断,他患了急性白血病。一年多来,为给他治病,父亲和亲友已花去30多万元。他对父亲说不治了,但父亲依然坚持用卖废品的钱为其治病。

前不久,吴哲庄村党支部书记潘占业等人听说王延西的病后,迅速发动村干部和全村群众为王延西捐款,几天时间,大家一共捐款1600多元。叶县仙台镇民政所工作人员向王延西救助400元,王延西家的亲友捐款600元,这些捐款合计2660元。

据平煤神马医疗集团总医院血液内科副主任医师时艳荣介绍,王延西患急性白血病,一个月需要化疗一次,医药费少则几千元,多则数万元,后期进行造血干细胞移植手术则需要数十万元医疗费。另外,他每次化疗还需要献血志愿者捐献几袋(每袋约200毫升)B型血小板。

天干物燥 过节绷紧森林防火弦 咨询、举报电话:4945928

□记者 牛超

本报讯 元旦、春节“双节”临近,上坟烧纸、燃放烟花爆竹等祭祖用火明显增多,为此,市政府护林防火指挥部发出森林防火通知,提醒市民过节要绷紧防火弦。

据气象部门预报,近期我市无降水过程且多风,“双节”即将来临,流动人口较多,乱丢烟头、上坟烧纸、燃放鞭炮等将大大增加火源管理难度和火灾隐患。市政府护林防火指挥部近日下发通知,要求严格执行野外用火审批制度,做到谁批准、谁负责,四级以上高火险天气严格禁止一切野外用火。风景名胜、森林公园等地域要重点排查。加大依法治火力度,严厉惩处违规用火人员,依法追究森林火灾肇事者和有关责任人的责任;各有关单位要及时完善元旦、春节期间的森林火灾扑救预案,全面落实应急响应措施,做好扑火队伍和物资的各项准备。“双节”期间,各级森林防火指挥部办公室和有关单位要保证24小时在岗值班。

市政府护林防火指挥部咨询、举报电话:4945928。